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О Пас хи са ан ти ју деј ским то но ви-
ма или Кли мент Алек сан дриј ски, 
ко ји у сво јим де ли ма не ма из ра-
зи тог ан ти ју да и зма, али је у ста-
њу да на пи ше де ло Про тив Ју де ја 
за је ру са лим ску за јед ни цу). Све 
у све му, пред ла же се од у ста ја ње 
од кон цеп та „раз ла за пу те ва“ јер 
је је дан та кав кон цепт исто риј ски 
не мо гу ће по др жа ти. Та ко, уме сто 
ме та фо ре др ве та са јед ним ста-
блом и две гра не, ко ја се упо тре-
бља ва да илу стру је од нос Је вре ја 
и хри шћа на у дру гом ве ку, ау тор 
пред ла же ме та фо ру буј ног жбу на 
ко ји има јед но ста бло, али ве о ма 
ве ли ки број гра на и гран чи ца, ко-
је се ме ђу соб но про жи ма ју, за кла-
ња ју, по ти ру, сра ста ју. Не ке гра не 

су од се че не, не ке уве ну ле, не ке 
дру ги ма бло ки ра ју из вор све тло-
сти. Ме ђу тим, и по ред све га то га, 
све оне се на па ја ју из истог из во ра 
и све те же јед ном из во ру све тло-
сти ко ји им да је жи вот.

Књи га проф. Ни кла са је при-
мер хер ме не у тич ки про фи ли-
са ног и ме то до ло шки пре ци зног 
при сту па из вор ним тек сто ви ма. 
Она пред ста вља зна ча јан до при-
нос те ми од но са хри шћан ства и 
ју деј ства у ан ти ци, до во ди у пи-
та ња сте ре о тип на уоп шта ва ња и 
мар ки ра но ве пу те ве ко ји ма би 
ис тра жи ва ње ове те ме мо гло да 
се кре ће.
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Ри ди гер Са фран ски, Вре ме. Шта оно са на ма чи ни  
и шта ми од ње га чи ни мо

Про фи ли са ни фи ло соф Ри-
ди гер Са фран ски, ро ђен 1945, ви-
ше стру ким је ло во ри ка ма овен чан 
и на ви ше од 20 је зи ка пре во ђен. 
Из ме ђу оста лог, ау тор је есе ја о Ге-
теу, Ши ле ру, Шо пен ха у е ру, Е. Т. А. 
Хоф ма ну, Ни чеу, Хај де ге ру, као и 
о ба зич ним те ма ма као што су ро-

ман ти ка, зло и исти на. Са фран ски 
иде у ред ре но ми ра них pu blic in tel
lec tual, ко ји кул тур но-со ци јал ном 
дис кур су у Не мач кој да је свој до-
ми нант ни пе чат. Ово га пу та се он 
по ду хва тио сло же ног ана ли тич ког 
за дат ка, да од го во ри на пи та ње – 
шта је то вре ме? Два ци та та су, ка-
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да је реч о вре ме ну, ва зда ра до при 
ру ци. Је дан по ти че од Ав гу сти на, 
ко ји пи ше да се увек зна шта је 
вре ме. Са мо ка да се не ко упи та 
шта је оно, он да се не мо же об ја-
сни ти. Дру го по ти че од Ху га фон 
Хоф ман ста ла ко ји је ав гу сти нов-
ски па ра докс уткао у текст јед не од 
про та го нист ки ња опе ре „Ка ва љер 
ру жа“ Ри хар да Штра у са. „Чу де сна 
ствар“, ка же Мар ша лин. „Ка да се 
жи во та ри, оно ни је ни шта. Али он-
да, од јед ном, са мо се оно осе ћа.“ 
Са фран ски ци ти ра оба то по са већ 
на пр вој стра ни ци сво је књи ге о 
вре ме ну. Мо жда упра во због то га 
што оп шта ме ста, као и у ве ћи ни 
слу ча је ва, го во ре исти ну. Вре ме је 
за и ста чу де сна ствар или, бо ље ре-
че но, и ни је ни ка ква ствар.

Ка да га осе ћа мо, од но сно 
„фик си ра мо“, он да смо већ учи-
ни ли не што по гре шно. Он да се 
до са ђу је мо, јер нам не до ста ју 
до га ђа ји ко ји чи не вре ме про-
ла зним. И ча сов ни ци не „ме ре“ 
вре ме, већ про из во де до га ђа је, 
као што је ме ха нич ко от ку ца ва-
ње, или у ди ги тал ној ва ри јан ти, 
сме ну ци фа ра. То што ми вре ме 
осе ћа мо, ле жи у осно ви у на ма. 
Са фран ски, Хај де ге ров би о граф, 
то фор му ли ше у ду ху Хај де ге ро-
вог ка пи тал ног де ла Sein und Ze it: 
„ми са ми вре ме чи ни мо вре ме-
ном у струк ту ри бри ге“ или, ма ње 
хај де ге ров ски фор му ли са но: ми 
смо нај че шће упо сле ни бу дућ но-
шћу, оним што „још ни је“. Вре ме 
под сти че у на ма ин тен ци о нал ну 
на пе тост, ве ли Са фран ски.

Али ка да је вре ме у на ма са-
ми ма, та да сва ко од нас жи ви „сво-
је вре ме“. Би о ло ги ја по зна је за и-
ста „уну тар њи ча сов ник“, ко ји наш 
днев ни ри там 
из ве сно вре-
ме др жи не-
за ви сним од 
спо  ља  шњих 
ути ца ја. Сход-
но те о ри ји ре-
ла  тив  но  сти 
има ју и ства-
ри/пред ме ти 
„сво је вре ме“, 
уко ли ко се 
раз ли чи том 
бр зи ном кре-
ћу. И у на шем 
опа жа њу се до га ђа ју за чу ђу ју ћи 
фе но ме ни. Та ко на ша свест ре а-
гу је са из ве сним за доц ње њем на 
ути ске. Оно што ми са вре ме но-
шћу зо ве мо кре ће се у опа жај ном 
ра спо ну од три се кун де.

Са фран ски се при бли жа-
ва вре ме ну кроз та ко зва не „вре-
мен ске фе но ме не“, од но сно дру-
штве не по сле ди це вре ме на. На 
при мер, исто вре ме но опа жа ње 
до га ђа ја ши ром све та, ко ји, ве ли 
ау тор, над ра ста ју на ше мо гућ но-
сти, јер на ди ла зе наш ло кал ни ра-
ди јус де ло ва ња и исто вре ме ност 
зби ва ња, хо мо ге ни зу је про стор 
на шег до жи вља ја, као и то што 
мно штво до га ђа ња ства ра, на кра-
ју, осе ћај до са де.

Јед на да ља „те ма-вре ме на“ је 
фи нан сиј ско-кре дит на при вре да 
и спе ку ла ци ја на бер зи. „Бу дућ-
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ност је већ са да упо тре бље на и 
про коц ка на“, пи ше Са фран ски, 
као што је то слу чај код „за ду-
же ња др жа ве и еко ло шких ка та-
стро фа“. Оп ште убр за ње во ди, па-
ра док сал но, на су же ње на да нас, 
уме сто бри ге за су тра.

Вре ме „де лу је“, иа ко ни је ак-
тер. Оно је ме ди јум кроз ко ји се 
све ства ри зби ва ју, али не и сна га 
ко ју оно чи ни.

Са фран ски ну ди чи тав ва-
тро мет иде ја о вре ме ну, ци та та и 
па ра фра за у ко ме де фи лу је чи-
тав ка би нет ми сли ла ца и књи жев-
ни ка, ди ја хро но, уна крст, све до 
про бле ма тич не са да шњо сти, у де-
сет по гла вља. По зи ци је екс пер та 

за ду бо ке ди мен зи је, Хај де ге ра, и 
пре ра но умр лог Ул ри ха Бе ка, Шо-
пен ха у е ра, То ма са Ма на, Па ска-
ла, Кје ке гар да, Бе ке та (Вла ди мир 
и Естра гон), да спо ме не мо са мо 
не ке из те фа сци ни ра ју ће по вор-
ке у ла ви рин ту ег зе ге ти ке пој ма 
вре ме на у бес ко нач но сти. Дра го-
це ни есеј o con di tio hu ma na ко ји 
са јед не стра не ну ди им по зант ну 
па но ра му овог за го нет ног пој ма, 
а са дру ге нас под сти че, кроз ди-
ја лек тич ку на пе тост из ме ђу про-
ла зно сти и по сто ја но сти, да не до-
пу сти мо вре ме ну да оно не што од 
нас чи ни, већ ми од ње га.
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Кон стан тин Ни ко ла ко пу лос, Но ви За вет у Пра во слав ној Цр кви. 
Основ на пи та ња уво да у Но ви За вет

Већ ви ше од 20 го ди на по сто-
ји у Мин хе ну ау то ном ни сту диј-
ски фах пра во слав ног бо го сло-
вља – „Stu di en gang für Ort ho do xe 
The o lo gie“ – на Lud wig-Ma xi mi li-
ans-Universität(у) у Мин хе ну, те са 
раз ло гом не мо же ви ше би ти ре чи 
о ег зо тич ном „фа ху ми мо за“, већ 
по ана ло ги ји са ри мо ка то лич ким 

и еван ге ли стич ким те о ло шким 
фа хо ви ма и фа кул те ти ма, о утвр-
ђе ној ау тох то ној ака дем ској те о ло-
шкој ди сци пли ни ко ју ка рак те ри-
шу спе ци фич но сти пра во слав ног 
бо го слов ског пре да ња. И ми мо ин-
тен зив ног и раз у ђе ног пре во ђе ња 
бо го слов ске ли те ра ту ре, ма хом са 
из вор них је зи ка пра во слав них спи-


